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Εισαγωγή 
  
Στα πλαίσια του µονόωρου µαθήµατος  των Παραδοσιακών Χορών και του  
Θεατρικού Παιχνιδιού είχε γίνει προσπάθεια για ανταλλαγή πολιτισµικών στοιχείων 
µέσα από την επιθυµία των παιδιών  να αναζητήσουν ήθη και έθιµα του τόπου τους. 
 Όλα αυτά τα έθιµα, τις εορταστικές και ιδιαίτερες ενδυµατολογικές τους συνήθειες, 
παρουσιάστηκαν  στην τάξη, και ταυτόχρονα επισηµάνθηκε η ύπαρξη  κοινών 
στοιχείων ή και τοπικών διαφοροποιήσεων,(«επικυρώνοντας» έτσι την ιδιαίτερη αξία 
του  πολιτισµικού κεφαλαίου που «φέρει» κάθε παιδί). 
Στη συνέχεια προχωρήσαµε ένα βήµα πιο πέρα, δραµατοποιώντας τα έθιµα εκείνα 
που µπορούσαν να αναπαρασταθούν. Με αυτό τον τρόπο καλέσαµε τα παιδιά της 
κυρίαρχης κουλτούρας  να «µπουν στα παπούτσια» των µειοψηφούντων συµµαθητών 
τους. Το ίδιο πραγµατοποιήσαµε µε τους Παραδοσιακούς Χορούς. Πιο συγκεκριµένα 
καλέσαµε τα παιδιά να διδάξουν στους συµµαθητές τους ιδιαίτερους τοπικούς τους 
χορούς και µάλιστα αν αυτοί µπορούσαν να ενταχτούν σε κάποιο δρώµενο 
καλούσαµε όλους να συµµετάσχουν. 
 Οι τάξεις που επιλέχθηκαν ήταν οι ε΄ και στ΄ τάξεις του 5ο Ολοήµερου ∆ηµοτικού 
Σχολείου Άργους και αυτό γιατί θεωρήσαµε ότι τα παιδιά αυτής της ηλικίας έχουν 
εντονότερη την ανάγκη να µάθουν να διαχειρίζονται τις µεταξύ τους  συγκρουσιακές 
καταστάσεις. Ένας επιπλέον λόγος ήταν το γεγονός ότι ,τα παιδιά αυτής της ηλικίας, 
αρχίζουν να αµφισβητούν τα πάντα και ίσως είναι µια γόνιµη περίοδος για ΄κείνα να 
χειριστούν µε µια πιο κριτική µατιά ακόµα και εκείνα τα «πανίσχυρα» στερεότυπα.    
Η δράση αυτή είχε διάρκεια µια σχολική χρονιά ενώ ταυτόχρονα γινόταν  
προσπάθεια για «ανίχνευση» πιθανών επιδράσεων των δράσεων προς την 
κατεύθυνση της διαπολιτισµικής επικοινωνίας. Πράγµατι διαπιστώσαµε ότι υπήρξε 
αλλαγή συµπεριφοράς προς την επιθυµητή κατεύθυνση, δηλαδή εκείνη της 
διαπολιτισµικής προσέγγισης. 
 Μέσω της συµµετοχικής παρατήρησης – και κατά τη διάρκεια του µαθήµατος ,αλλά 
και κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος όταν τα παιδιά συνεπαρµένα από το παιχνίδι, 
απελευθερώνονται και λειτουργούν ελεύθερα- διαπιστώθηκε ότι η προσπάθεια αυτή 
είχε βραχυπρόθεσµα αποτελέσµατα. 
  
Σκοπός της µελέτης  
  
 Η παρούσα εισήγηση επιχειρεί να ανιχνεύσει αν οι παρεµβάσεις που 
πραγµατοποιούνται στο επίπεδο µεµονωµένων προγραµµάτων και ατοµικών 
πρωτοβουλιών σε σχέση µε τη ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση µπορούν να συνεπάγονται 
και µακροχρόνια αποτελέσµατα. 
Πιο συγκεκριµένα, αν οι δράσεις που αναλαµβάνουν εκπαιδευτικοί και που αφορούν 
στην άρση της παγίωσης στάσεων και στερεοτύπων, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι 
είναι δυνατό να υπερνικήσουν πιθανή ύπαρξη αρνητικών επιδράσεων προερχόµενων 
τόσο από το οικογενειακό όσο και από το κοινωνικό περιβάλλον των παιδιών. 
 Αν δηλαδή η αποδόµηση των στερεοτύπων όπως αυτή επιχειρήθηκε κατά τη 
διάρκεια προγράµµατος στα πλαίσια του µαθήµατος των παραδοσιακών χορών και 
του θεατρικού παιχνιδιού µπορεί να προκαλέσει µια αλλαγή στις προκαταλήψεις και 
στον τρόπο που τα παιδιά βιώνουν και αντιλαµβάνονται το «άλλο», το διαφορετικό, 
το ξένο.  



Σε προηγούµενη µελέτη[1] είχα επιλέξει να παρουσιάσω την παρεµβατική δράση 
προς την κατεύθυνση της άµβλυνσης των αντιπαλοτήτων που διαπιστώναµε µεταξύ 
πολιτισµικά και γλωσσικά «διαφορετικών» µαθητών. 
Αυτό που θέλει να διερευνήσει η παρούσα εισήγηση είναι εάν υπήρξαν και 
µακροχρόνια αποτελέσµατα, για να µιλούµε πια για αλλαγή στάσεων και για πιθανή 
άρση των στερεοτύπων. 
Το βασικό µας ερευνητικό ερώτηµα, είναι εάν οι µαθητές που παρακολούθησαν το 
συγκεκριµένο πρόγραµµα µε την πάροδο ενός ικανού χρονικού διαστήµατος από την 
επίδραση αυτού, (διετία) θα εξακολουθούν να εµφανίζουν αλλαγή στη συµπεριφορά 
τους προς την κατεύθυνση της εξάλειψης των πολιτισµικών προκαταλήψεων που 
χαρακτήριζε τη δράση και τις επιλογές τους. 
  
Στερεότυπα και προκαταλήψεις  
  
Τα στερεότυπα έχουν λάβει διάφορους θεωρητικούς ορισµούς. Ορισµένοι από αυτούς 
αναφέρονται παρακάτω. (Γκόβαρης, 2003)[2]    
·        Είναι λοιπόν µια γνωστική δοµή που εµπεριέχει τις γνώσεις, τις πεποιθήσεις και 
τις προσδοκίες που έχει ένα άτοµο για µια κοινωνική οµάδα  
·        Αφηρηµένες γνωστικές δοµές που συνδέουν µια κοινωνική οµάδα µε 
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και συµπεριφορές. 
·        Ή πιο απλά είναι η επικρατούσα άποψη για τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα µιας 
κοινωνικής οµάδας. 
Σύµφωνα µε έρευνα της Unicef  που διενεργήθηκε από την εταιρεία ΚΑΠΑ Research 
Α.Ε., το χρονικό διάστηµα 6-13 Μαρτίου 2001[3] διαπιστώθηκε ότι «οι φορείς 
κοινωνικοποίησης των µαθητών, δάσκαλοι, καθηγητές και γονείς, εµφανίζονται στις 
απαντήσεις τους πιο αρνητικοί τόσο απέναντι στην παρουσία των παιδιών των 
µεταναστών στα ελληνικά σχολεία, όσο και εν γένει απέναντι στην παρουσία των 
αλλοδαπών στη χώρα µας, σε σχέση µε το υποκείµενο της κοινωνικοποίησης, τους 
µαθητές της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ιδιαίτερα οι µαθητές 
του δηµοτικού εµφανίζουν την καλύτερη γνώµη και συµπεριφορά απέναντι στους 
αλλοδαπούς συµµαθητές τους». 
 «Οι ξενοφοβικές αντιλήψεις σχετικά µε την παρουσία των µεταναστών που ζουν 
µόνιµα στην Ελλάδα µεταφέρονται και στον τρόπο που οι γονείς αντιµετωπίζουν τη 
φοίτηση αλλοδαπών µαθητών στα ελληνικά σχολεία. Η προβολή των στερεοτυπικών 
χαρακτηριστικών του αλλοδαπού µετανάστη –όπως αυτή κυριάρχησε στη χώρα  µας 
την τελευταία δεκαετία στους µικρούς µαθητές από άλλες χώρες- είναι προφανής . Η 
σχολική κοινότητα γίνεται αυτόµατα αντιληπτή ως µια µικρή κοινωνία στην οποία 
µεταφέρονται αυτούσια τα χαρακτηριστικά της µεγάλης, συµπεριλαµβανοµένης και 
της απειλής από κάθε τι διαφορετικό». 

• «Η ξενοφοβία –σύµφωνα µε συγκριτική ανάλυση των στοιχείων της έρευνας 
–εµφανίζεται να είναι αντιστρόφως ανάλογη µε το επίπεδο µόρφωσης των 
γονέων. Όσο αυξάνεται το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων, τόσο 
µειώνονται και οι ξενοφοβικές αντιλήψεις».  

• Επίσης παρατηρείται διαρροή αλλοδαπών µαθητών σηµαντική κατά τη 
µετάβαση από την πρωτοβάθµια στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.[4]  

• Μια άλλη εξίσου σηµαντική πτυχή είναι εκείνη που αναφέρεται στον τρόπο 
που σχηµατίζονται τα στερεότυπα.  

• Πιο συγκεκριµένα, ο σχηµατισµός τους γίνεται κυρίως µέσα από διαδικασίες 
κοινωνικοποίησης όπως είναι: οι γονείς, σηµαντικοί Άλλοι, Μ.Μ.Ε.  

• ·Μέσα από διαδικασίες κοινωνικής κατηγοριοποίησης, όπως:  
o η γνωστική ικανότητα  
o η κατανόηση και πρόβλεψη  

• ενδυνάµωση της κοινωνικής ταυτότητας.  
• Και τέλος µέσα από φανταστικούς –λανθασµένους συσχετισµούς .  



Σύµφωνα µε τον Bruner(1996, Vandenbroeck 2004:80) η εικόνα που έχουµε για τα 
άτοµα άλλων οµάδων έχει σχέση µε την κοινωνική ισχύ. Οι διαφορές στην ισχύ, στην 
κοινωνική θέση και στον πλούτο διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 
των αντιλήψεών µας για αυτές τις οµάδες και τα µέλη τους. Οι προκαταλήψεις δεν 
εφευρίσκονται κατά συνέπεια τυχαία από τα άτοµα, αλλά σχετίζονται άµεσα µε τις 
κοινωνικές δοµές και συνθήκες και διαµεσολαβούνται κοινωνικά.[5]  
Οι προκαταλήψεις δεν χαρακτηρίζουν µόνο τις στάσεις κάποιων ατόµων, αλλά 
υφίστανται και ανεξάρτητα από αυτές στο κοινωνικό επίπεδο ή στο επίπεδο των 
θεσµών. Είναι επίσης σύµφυτες των διαδικασιών ιεράρχησης των κοινωνικών 
οµάδων και λειτουργούν ως «γνώση εξορθολογισµού» της «αναγκαιότητας» για το 
διαχωρισµό και την απόρριψη συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων.[6]     
Είναι εξίσου σηµαντικό να γνωρίζουµε πως δρουν τα στερεότυπα, και αυτό είναι κάτι 
που γίνεται αυτόµατα, είτε µε συχνή επανάληψη(οι κοινωνικές κρίσεις και 
αξιολογήσεις ενεργοποιούν τα στερεότυπα, που µε τη σειρά τους επηρεάζουν τη 
συµπεριφορά, χωρίς τα άτοµα να έχουν συνείδηση του γεγονότος )(Γκόβαρης 2001). 
Τα στερεότυπα είναι τόσο ισχυρά ώστε ακόµα και άτοµα που είναι λιγότερο 
προκατειληµµένα απέναντι σε µια συγκεκριµένη κατάσταση ή κρίση που αποτελεί 
στερεότυπο, να µη µπορούν να ελέγξουν την αυτόµατη ενεργοποίησή τους. 
Από µια σειρά ερευνών σχετικά µε τις προκαταλήψεις στην παιδική ηλικία 
γνωρίζουµε ότι τα παιδιά από την ηλικία των τεσσάρων ετών έχουν «εθνοτική 
συνείδηση», µε τη σηµασία της αξιολογικής κρίσης τόσο για τη δική τους όσο και για 
τις άλλες οµάδες(Γκόβαρης 2003, Vandenbroeck 2004). Τα παιδιά γνωρίζουν τα 
χαρακτηριστικά και την κοινωνική αξία µιας εθνότητας και των µελών της πριν 
ακόµη έρθουν σε επαφή µε την εθνότητα αυτή.   
  
Οργάνωση της ερευνητικής µελέτης  
  
Ανατρέχοντας λοιπόν στην ερευνητική µας υπόθεση, αποφασίσαµε τον Μάρτιο και 
Απρίλιο του 2006, να αναζητήσουµε τις δύο τάξεις ε΄ και στ΄ στις οποίες πριν δυο 
χρόνια είχε εφαρµοστεί το πρόγραµµα που περιγράψαµε νωρίτερα. Τα παιδιά αυτά 
φοιτούν σήµερα στο 4ο Γυµνάσιο  Άργους. Είναι το σχολείο στο οποίο έχουν 
τοποθετηθεί για να φοιτήσουν στη Β/θµιας εκπαίδευση σύµφωνα µε τον τόπο 
κατοικίας τους. Το σχολείο αυτό αν και είναι περισσότερο κεντρικό,  ανήκει  κι αυτό 
σε εργατικές συνοικίες της πόλης.. 
Τα παιδιά κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτηµατολόγιο µέσω του οποίου 
προσπαθήσαµε να ανιχνεύσουµε εάν εξακολουθούσαν να παραµένουν µειωµένες  οι 
πολιτισµικές, θρησκευτικές και άλλες διαφορές που µε την εφαρµογή του 
συγκεκριµένου προγράµµατος –βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον- «φαινόταν» τότε µέσω 
της συµµετοχικής παρατήρησης ότι είχαν µειωθεί. 
Πρέπει να αναφέρουµε ότι υπήρξαν αλλαγές στο αρχικό δείγµα που  οφείλονται στην 
εγκατάλειψη του σχολείου µετά το τέλος του ∆ηµοτικού από σηµαντικό αριθµό 
παιδιών. Συγκεκριµένα ενώ στην ε΄ και στ΄ τάξη του ∆ηµοτικού σχολείου φοιτούσαν 
23 και 24 παιδιά αντίστοιχα, στο Γυµνάσιο συνέχισαν µόνο 19 και 18 µαθητές από 
αυτούς, δηλαδή συνολικά 37 µαθητές (78,7%). Οι µαθητές που δεν συνεχίζουν στο 
Γυµνάσιο είναι κυρίως τσιγγάνοι. 
∆όθηκαν στα παιδιά ερωτηµατολόγια  µε απλές ερωτήσεις κλειστής κυρίως µορφής. 
Ταυτόχρονα εφαρµόσαµε τη µέθοδο της συµµετοχικής παρατήρησης και µε ανάλυση 
περιεχοµένου προσπαθήσαµε να ερµηνεύσουµε τα δεδοµένα . Αυτή ακριβώς η 
προσπάθεια της παρατήρησης έχει ιδιαίτερη βαρύτητα µια και µπορεί να αποτελέσει 
συγκρίσιµο µέγεθος µε την παρατήρηση που είχε προηγηθεί δυο χρόνια πριν. Μπορεί 
να µας αποτυπώσει στοιχεία του τρόπου που τα παιδιά βιώνουν και αντιδρούν στο 
διαφορετικό, πάντα υπό το πρίσµα της πραγµατικότητας όπως εµείς ως παρατηρητές 
τη βιώνουµε.  
  
 



Παρουσίαση και σχολιασµός των αποτελεσµάτων 
  
Στην ερώτηση εάν διατηρούν φιλίες µε παλιούς συµµαθητές από το ∆ηµοτικό 
σχολείο το 75,6% απάντησε θετικά, και µάλιστα ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό 70,2% 
δηλώνει ότι οι φίλοι του είναι οι ίδιοι που έκανε και τότε παρέα. Προφανώς αυτό 
σηµαίνει µια σταθερότητα στην επιλογή του φιλικού περιβάλλοντος που προβάλει 
σαν αναγκαιότητα απέναντι στις πολλές αλλαγές που σηµατοδοτεί η µετάβαση στο 
νέο σχολικό περιβάλλον του Γυµνασίου 
Όταν τα παιδιά ρωτήθηκαν εάν στο ∆ηµοτικό σχολείο έκαναν παρέα µε αλλοδαπούς 
συµµαθητές τους, απάντησαν θετικά σε ποσοστό 64,8% αλλά στην επόµενη ερώτηση 
εάν δηλαδή εξακολουθούν να κάνουν παρέα µαζί τους απάντησαν αρνητικά (75,6%). 
Η αιτιολόγηση όπως φάνηκε από τις επεξηγήσεις που έδωσαν τα ίδια τα παιδιά, είναι 
ότι: 
1.      εγκατέλειψαν το σχολείο οι αλλοδαποί φίλοι που είχαν στο ∆ηµοτικό,  
2.      ότι έχουν γνωρίσει καινούργιους φίλους, καθώς και το γεγονός ότι, 
3.      έπαψαν να έχουν τα ίδια ενδιαφέροντα 
Είναι σηµαντική εδώ να αναφερθεί η επισήµανση µιας µαθήτριας ότι η παλιά 
αλλοδαπή φίλη της αλλάζει συχνά κατοικία και τελευταία άλλαξε πόλη, έτσι είναι 
αδύνατο να κρατήσει επαφή µαζί της. 
Ζητήθηκε στη συνέχεια από τα παιδιά να αναφέρουν-µε τη σειρά που είναι για αυτά 
σηµαντικά- µερικά από τα κριτήρια επιλογής των φίλων τους. Και εκείνα 
υποστήριξαν ότι το να είναι κάποιος καλός φίλος, να έχει χιούµορ, να είναι καλός στα 
µαθήµατα και καλός αθλητής είναι στοιχεία που θέλουν να συγκεντρώνουν οι φίλοι 
τους . Για τα κορίτσια φαίνεται να είναι εξίσου σηµαντικό το να είναι η φίλη τους 
όµορφη, έξυπνη και καλή. Τα χαρακτηριστικά που τα παιδιά παρουσίασαν ως 
σηµαντικά στοιχεία που θέλουν να συγκεντρώνουν οι φίλοι τους, µπορούν να 
επιχειρηµατολογήσουν υπέρ της άποψης ότι τα παιδιά ελεύθερα από προκαταλήψεις 
θα επέλεγαν τους φίλους τους εξίσου από όλες τις πολιτισµικές, κοινωνικές, 
φυλετικές οµάδες, αρκεί να πληρούν ίσως τις παραπάνω προϋποθέσεις. 
Ο ρόλος των στερεοτύπων άρχισε να γίνεται εµφανής από την ερώτηση, αν επιλέγουν 
για φίλους τους άτοµα που έχουν την ίδια εθνική καταγωγή µε εκείνα. Το 70,2% 
απάντησε ότι η εθνική καταγωγή είναι πολύ σηµαντικό κριτήριο επιλογής.  
 

 
 Το ποσοστό αυτό µεγάλωσε όταν τα παιδιά ρωτήθηκαν εάν είναι σηµαντικό γι΄ αυτά 
να έχουν την ίδια θρησκεία µε τους φίλους τους(94,5%). Φαίνεται ότι για τα παιδιά 
του δείγµατος η θρησκευτική διάσταση της διαφορετικότητας είναι  εκείνη που 
πιθανότατα είναι και πιο ισχυρή και πιο δύσκολα παρακάµπτεται.  



 
  
Στην ερώτηση πόσο σηµαντικό είναι για σένα να είναι ο καλύτερός σου φίλος καλός 
µαθητής, ένα  µικρό µάλλον ποσοστό(13,5%) απαντά πως σχεδόν δεν έχει καµία 
σηµασία, ενώ για το 27% του δείγµατος, φαίνεται να είναι λίγο σηµαντικό. Η σχολική 
επίδοση φαίνεται να είναι σηµαντικό και αρκετά σηµαντικό αντίστοιχα κριτήριο για 
τα παιδιά σε ποσοστό 29,7 και 16,2%, ενώ φαίνεται να είναι απαραίτητη προϋπόθεση 
επιλογής φίλων για το 10,8%.  
Η συντριπτική πλειοψηφία (81%) απάντησε θετικά όπως φαίνεται και από το 
παρακάτω διάγραµµα στην ερώτηση: Εάν οι γονείς σου σε επηρεάζουν λέγοντάς σου 
«µε ποιόν να κάνεις παρέα και µε ποιόν όχι».                       

 
  
Απόλυτα θετική(100%) ήταν η απάντηση που έδωσαν τα παιδιά στην ερώτηση «εάν 
νοµίζουν ότι οι γονείς τους έχουν διαφορετικά κριτήρια στην επιλογή των φίλων των 
παιδιών τους από ότι τα ίδια έχουν για να επιλέξουν τους δικούς τους φίλους». 
Μάλιστα αρκετοί από τους µαθητές παραδέχτηκαν ότι σε ποσοστό 70,2% , οι γονείς 
τους, τους έχουν επιβάλει να πάψουν να κάνουν παρέα µε αλλοδαπούς φίλους τους, 
έστω µια φορά ως τώρα. 
Σαν συνέχεια της παραπάνω ερώτησης , τα παιδιά κλήθηκαν να απαντήσουν αν 
νοµίζουν ότι είχαν δίκιο, και εδώ υπήρξε ένα 29,3% που αρνήθηκε να απαντήσει, και 
ένα 51,3% που θεωρεί ότι οι γονείς είχαν άδικο, στους φόβους τους . 
Οι κυριότεροι των οποίων σύµφωνα µε τα παιδιά είναι: 

• Ότι θα µε παρασύρουν για παιχνίδι και όλη µέρα θα παίζω έτσι δεν θα έχω 
χρόνο για διάβασµα,  

• Ότι δεν είναι καθαροί,  
• Ότι θα κολλήσω διάφορες ασθένειες, γιατί δεν εµβολιάζονται όπως πρέπει .  
• Ότι δεν ξέρουν τη γλώσσα ή ότι µιλούν τη γλώσσα του πεζοδροµίου.  
• Ότι δεν εµπιστεύονται τους γονείς τους.  
• Ο µεγαλύτερος αριθµός των παιδιών απάντησε αρνητικά(89%) στην ερώτηση 

εάν ενοχλείται από την παρουσία αλλοδαπών µαθητών στην τάξη του, αν και 
το 67,5% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι θα «προχωρούσαν» ταχύτερα τα 
µαθήµατα αν δεν είχαν αλλοδαπούς µαθητές στην τάξη.  



Στα διαλείµµατα τα πράγµατα φαίνεται να είναι µοιρασµένα, συγκεκριµένα το 45,9% 
των µαθητών παίζει µε αλλοδαπούς συµµαθητές του στο προαύλιο αν και ο 
µεγαλύτερος αριθµός των παιδιών (70,2%) θέλει να έχει στην οµάδα του αλλοδαπούς 
µαθητές ,κατά τη διάρκεια της Γυµναστικής. Πράγµα που δεν ισχύει όταν  σε µια 
σχολική εργασία οι Καθηγητές τους, τους αφήνουν ελεύθερους να επιλέξουν τα 
άτοµα που θα ανήκουν στην οµάδα τους. Σε ποσοστό 81% δεν θα ήθελαν να 
συνεργαστούν µε αλλοδαπούς µαθητές.(Η παρατήρηση στο µάθηµα της Φ. Αγωγής  
καθώς και κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος, επιβεβαιώνει την άρνηση). 
Όταν τέλος τους ζητήθηκε να αναφέρουν το όνοµα του καλύτερού τους φίλου,  τις 
περισσότερες προτιµήσεις συγκέντρωσε ο Αντρέας, ένας µαθητής προερχόµενος από 
οικογένεια µε υψηλό βιοτικό επίπεδο, αγαπηµένος µαθητής πολλών από τους 
καθηγητές του. Ο πρώτος αλλοδαπός µαθητής που εντοπίστηκε στη λίστα αυτή των 
προτιµήσεων, είναι ο Έλβις  στην 5η θέση, ο οποίος είναι πολύ καλός µε όποιο 
άθληµα και αν καταπιάνεται. Ακολουθούν ο Αντρέι, στην 10η θέση, και η Φιόνα στη 
14η θέση που όµως τους 2 ψήφους που συγκέντρωσε, τους έδωσαν ένα 
µικροκαµωµένο και δειλό κορίτσι από αγροτική οικογένεια καθώς και ένα άλλο 
κορίτσι από την Ουκρανία. Ίσως αυτό να σηµαίνει και µια τάση περιθωριοποίησης 
των αλλοδαπών µαθητών από την πλειοψηφία των συµµαθητών τους καθώς και µια 
τάση των παιδιών να προτιµούν στη συντροφιά τους, τους πιο δηµοφιλείς 
συµµαθητές τους προκειµένου να γίνονται αποδεκτοί και να ανήκουν στη νόρµα. 
  
Επίλογος  
   
Συνοψίζοντας θα θέλαµε να αναφέρουµε ότι, σκοπός της παρούσας διαχρονικής[7] 
εργασίας είναι να διαπιστώσουµε εάν υπήρχαν παρατηρήσιµες και µετρήσιµες 
αλλαγές στη συµπεριφορά των παιδιών που είχαν παρακολουθήσει το πρόγραµµα για 
την εξοµάλυνση των συγκρούσεων που διαπιστώθηκαν στις πολυπολιτισµικές τάξεις 
του σχολείου µας. Και που απ΄ ότι φάνηκε δεν είχε και µακροχρόνια επίδραση στους 
µαθητές, πράγµα που ίσως να οφείλεται στο αποσπασµατικό χαρακτήρα της όλης 
προσπάθειας, ή ίσως να αποδεικνύει την σχεδόν παντοδυναµία της επίδρασης των 
στερεοτύπων και των προκαταλήψεων. 
Οι ερευνητικές µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν ήταν το ερωτηµατολόγιο και η 
συµµετοχική παρατήρηση. Από τα ευρήµατα και των δύο ερευνητικών µεθόδων 
φάνηκε ότι δεν αρκούν προγράµµατα και µεµονωµένες προσπάθειες άµβλυνσης των 
αντιθέσεων µέσα στη σύγχρονη πολυπολιτισµική τάξη, γιατί µάλλον οι 
προκαταλήψεις δεν είναι απλά ένα πρόβληµα ελλείµµατος γνώσης για τους 
«άλλους». Ούτε µπορεί να αντιµετωπιστεί το θέµα της ισότιµης κοινωνικής 
συνύπαρξης µεταξύ γηγενών και µεταναστών ως επικοινωνιακό πρόβληµα. 
Γεννιούνται τώρα νέα ερωτήµατα όπως πως ορίζεται η διαπολιτισµική ικανότητα και 
ποιες γνώσεις είναι οι καταλληλότερες για την καλλιέργεια της διαπολιτισµικής 
ικανότητας;[8]                         
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